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9. FUNKCE: GONIOMETRICKE FUNKCE A ROVNICE, ZAKLADNI __ VZTAHY

1. f(x)=sinx

funkce licha, omezena, periodicka s periodsg D, =R

funkce suda, omezena, periodicka s periodou D; =R



3. f(x)=tgx

funkce licha, neomezena, rostouci, periodicka iogeu 77, D, = R—{(Zk +1)7—27}

4. f(x) = cotgx

i

funkce licha, neomezena, periodicka s periodpu D, = R—{k7}

Jednotkova kruznice
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Zakladni vztahy
sin®x+cosx=1
sin(—x)=-sinx
COS(—X)= cOosX
cos(x+ 2ksr)cosx
sin(x + 2ks) sin x
sin(77+ x) = —sinx

COS(7T+ X )= — COX
sin(77—x) =sinx
COS(7T—X )= —COSX
sin(7r/ 2+x) = cosx
coSs(r/ 2+ x )= — sinx
sin(77/ 2—x) = cosx
cos(r/2—x)= sinx

Mira stupnova

90°

ol
N

270°

Y

1 minuta = 1/60 stugn
1 vteiina = 1/60 minuty

Mira obloukova

1lrad=57°17"45"" (=uhel, ktery odpovida oblouku n#kici o délce pologru kruznice)

prevod : 18C° = 7z rad
(30°=£rad, 60°=£rad, 4 °=£rad)
6 3 4



pomiicka na zapamatovani hodnot funkci 30°, 60° a 45°

Goniometrické rovnice

S vyjimkou sinx = £1, cosx = £ Ima rovnice
sinx=r -1<r<l1
cosx=r -1<r<l1

vzdy dw mnozinyieSeni na.

Rovnice tgx=r, cotgx=r rOR mavzdy jednu mnozinieSeni nd.

Priklady:

1. (VSE) Ucrete hodnoty funkci, je-li :

Vysledky
a) f(x)=sin2x O x:1—67n

17 % _g
b) f(x)=sinx+cox O x==—r .
17 °)
c) f(x)=tgx—-cotgx 0O x==—rm
) 6 9 243
d) f(x)= 5S|nx+co.sx O tgx=5 3
2c0osx — 3sinx d -2
e) f(x):m O tgx=-7 e) _E
COSX — 3sinXx 11
2. (VSE) Urete realnéislo x, pro které plati :
x=sin§n—cosﬂn+tg§n— cotgl—ln Vysledek ﬂ
4 3 3 6 2

3. (VSE) Vypaitejte hodnoty viech goniometrickych funkci Uhliaaje-i

a) sinaz—} O 7T<a<§7r
5 2

V5 o7

b) |cotga|=7 0 E<a<2n



C) a=-94%

Vysledk:

a) cosa = _2_\5 tga = % cotga =26

b) sina = 2 cosa = —ﬁ tga = _2_\/5 cotga = _ﬁ
3 3 5 2

C) sina = g cosa = —g tga =-1 cotga =-1

4. (VSE) Ukete definkéni obor funkce:
Vysledky a) (0+2km m+2km) kOZ

b) (0+2kr, r+2km) kOZ

a) f(x)=+/sinx .

b) f(x)=log(sinx) c) <0+ k7, E+kﬂ> kOZ

0 1) =iy i

d) f(x) =log(tgx) d) <0+k7T, E+kﬂ> kDOZ

e) f(x)=./log(tgx E)<7—T+k77;7—T+k7T> 7
4 2

5. (VSB Urcete realné koeficients,btak, aby graf funkcef (x) = allgx+b prochazel body A a B.
Rozhodute, zda na grafu této funkce lezi badwaD.

A=[-1] B=E;1} C:[%T;O} D=[37”;—3}

Vysledek f(x)=2tgx—1, Cnelezi,D leZi

6. (VSE) Ukete realné koeficienty a,b tak, aby graf funkk(e<) =alsinx+b prochazel bodA a

B. Rozhodgte, zda na grafu této funkce lezi badwnD.

A=[01] B {’—T;s} c=[-m1] D =[5; 3}
2 6 2

Vysledek f(x)=2sinx+1, CleZi,D nelezi



7. (MZLU) Reste v R:
COSX
a) —
1-sinx
sin2x
1+sinx
C) 8sinx +5=2cos2x
1

2

€) 2sin> - cos> =1-sinx
2 2

=1+sinx

= -2Cc0sX

d) cosx——tgx=0

cosx(l +cosx —sin’ x)
sin® x(1+ cosx)

f) =3

8. (VSB Reste v R:

a) 25in(4x +%Tj =-3

d) 3tg’x + 4/3Myx+3=0
€) sindx = V2 cos2x

f) sin2x = (cosx —sinx)’
g) sin® x+sin®2x=1

h) sin* x — cos® x :%

1) sinx+cosx =1+sin2x
]) Sin3x =sin2x —sinx

J3

sin? 2x

K) —4cotg2x=0

1) 2cos4r—+/2 cosx = 2sin? X

Vysledky a) —g + 2k, 2kt kOZ

b) 7—27+2kn',%7+2kn;%7+2k71 KOZ

Q) %T+2klr,%T+2kﬂ kDZ

d) Z+ ok v ok kOZ
4 4

e) 2k, g+4km%T+4kn kOZ

f) E+k7r,5—ﬂ+kn kOZ
6 6

Vysledky a)£+k£;£+k£ kOz
4 2 3 2

b)%T+kﬂ kOZ

c)%7+3kn kOZz

d) %T+km2?”+kn kOz

o Z+k Tk 3 v 0z
4 28 8

0y Loz L vkr kOZ
12 "1

9) (2k+1)7—T;7—T+k7T,5—7T+kﬂ kOZ
2 6 6

h) 7—T+k7T,2—7T+k7T kOz
3 3

i) 2k7T,g+2k7T,37n+kﬂ kOZ

i) kg;g+2km%7+2kn KOZ

ToE T voz

k) —+
)6

I)I—T+kn;7—T+2kn; 7—7T+2k7T kOz
2 4 4
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9. (VSE) Najdte viechnaeseni rovnice v interval(0; 277)

, 5n
a) /5sinx + cos2x + 2cosx = 0 Vysledky: a) —

T 51T

b) sin> +cosx =1 b) 0, —; —; 2mr
2 3' 3
c) cos’ X + 2SiNXCOSX + Sin® X = = c)7—ﬂ, 11”, 19”, 23”,
2 12 12 12 12
d) tg?x+4sin?x-3=0 d)f_T.3_7T.5_.7_7T.
4" 47 47 4°
10. (VSE)Reste rovnice procd (— 1T,211)
i s )21 n
a)sin x+~ = Visledky a) <
b) co{x+7—T]=1 b) - 2. n
4 4 4
T T 571
tg| -x+ = |=+/3 Q) =— i =
c) g( X 6] V3 )" 6" 6 6
mo_ . 3m
T _ A -20 % 72 on
d) cotg| 2x-— |=-1 PRI
) 9( 4j 22" 2
11. (VSE)Reste goniometrickou rovnici
a) sin2x =tgx C0< x< 27 vysledky a) 0: 7z, 27z, - 37, 5_”;7_”
4 4 4 4
b) cotg(lzT—ij=25inngD<O; 27) o 77,137 257 377

24 247 24" 24°

12. (VSE)Reste soustavu rovnic

X+y=7
a) { y
cosx—cosy =1

x—y=""
b) =3 Vysledky
P2 —_
cos' x+sin”y =2 a)[5—77+2k —2—ﬂ+2kn} [”+2k772—ﬂ+2kn}
. 3 3 3 3
X=¥=% m 3
0 6 . b) [n+ 2km5+2kn}; {2n+ 2kn',7+2kn}
sinx@:osy=§
. c)[ +kn5+an +k7T,O+k7T}
sinx—cosy =0 3 6
{sin2x+coszy:2

d) [7_21+ 2krT, 0+ ZKH}; [37”+ 2Kt T+ ZKZT}
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